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Erster Newsletter 22-23
Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,
liebe Schülerinnen und Schüler,

im Namen des gesamten Teams wünschen wir allen einen guten, gesunden und erfolgreichen Start in das Schuljahr 2022-23. Wir hoffen, dass alle einen erholsamen und schönen Sommer verbracht haben – die Schule war sechs Wochen sehr leer und still und umso mehr freuen wir uns auf Sie und Euch.

Wir beginnen am Mittwoch, den 10.08.22 um 8.00 Uhr mit einem Klassenlehrertag. Der Unterricht endet an diesem Tag um 11.30 Uhr. Um 10.00 Uhr begrüßen wir unsere neuen Fünftklässler im Foyer der Schule und feiern gemeinsam den ersten Schultag.
Die neuen Fünftklässler verbringen dann die erste Woche (bis Dienstag) mit ihren neuen Klassenleitungen in der WiLuK (Wir-lernen-uns-kennen-Woche). Die Klassen sechs bis zehn haben in den ersten drei Tagen Klassenlehrertage, jeweils von 8.00 Uhr bis 12.30 Uhr.

Das Begrüßungsschreiben unserer neuen Schulministerin Frau Feller finden Sie auf der Homepage. Unser Corona-Hygienekonzept bleibt bestehen. Neu wird sein, dass wir am ersten Schultag freiwillige Corona-Testungen anbieten und den Kindern Tests mitgeben, damit zu Hause anlassbezogen getestet werden kann. Auch in der Schule können anlassbezogene Testungen durchgeführt werden, bitte beachten Sie dazu das besagte Schreiben der Ministerin.

Am 11.06.22 findet der Kennenlernabend der neuen Fünftklässler-Eltern mit allen Lehrkräften der Klasse statt. Hier stellt sich auch unser neuer Träger Salzz mit seinem Übermittagsprogramm und der Förderverein vor.

Am Freitag, den 12.08.22 freuen wir uns auf alle Ehemaligen der Realschule Holzheim und einen regen Austausch von 18.30 Uhr bis 21.00 Uhr.

Zum Ende des vergangenen Schuljahres haben wir die Kolleginnen Frau Dienst und Frau Klinkhammer in den wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. Zudem mussten wir uns leider von den Kollegen/innen Frau Heckhausen, Frau Hefny, Frau Perez, Frau Morali-Karzei und Herrn Klüttermann verabschieden. Auch hat uns leider Frau Tuitje verlassen. Sie grüßt die Schulgemeinde nun aus Hessen. Wir bedanken uns für die wunderbare Zusammenarbeit und wünschen allen Kolleginnen und Kollegen alles Gute.

Auch danken wir allen fleißigen Helfern dafür, dass unser Sommerfest unmittelbar vor Ferienbeginn ein unglaublicher Erfolg war, DANKE!

Glücklicherweise dürfen wir aber auch neue Kolleginnen bei uns begrüßen.
Zum Schuljahresbeginn haben wir gewinnen können:

Frau Hagen mit den Fächern Deutsch und Geschichte;

Frau Grimm mit den Fächern Englisch und Deutsch, sowie LRS-Coaching;

Frau Külbs mit den Fächern Englisch und Geschichte, sowie Schulsanitäts-AG;

Frau Dickmann mit den Fächern Englisch und Erdkunde.

Herzlich willkommen in der Schulgemeinschaft der Realschule Holzheim!

Im September werden wir zudem zwei weitere Kollegen mit den Fächern Technik und Kunst bei uns begrüßen dürfen.

Leider wird uns Ende September allerdings nach über zwanzig Jahren Herr Schwirn in den wohlverdienten Ruhestand verlassen. 

Eine wichtige Neuerung in diesem Schuljahr stellt der Beginn des Pilotprojektes „Dalton“ dar, welches von der Schulentwicklungsgruppe, bestehend aus Schülerinnen und Schülern, Eltern und Lehrkräften im letzten Schuljahr geplant und von der Schulkonferenz final beschlossen wurde. Wir freuen uns sehr auf die Erprobung dieses Unterrichtsmodells und beginnen mit den Jahrgängen fünf und acht. Genaue Informationen dazu finden Sie in dem beigefügten, separaten Informations-Flyer. Die Klassenleitungen werden zudem darüber in der ersten Klassenpflegschaftssitzung mit Ihnen sprechen.
Der Terminkalender für das neue Schuljahr ist nun fertig gestellt und kann auf der Homepage eingesehen werden.

Neu wird sein, dass wir aufgrund des großen Erfolges drei offene Elternpflegschaftsabende mit der Schulleitung anbieten werden. An diesen drei Abenden wird es keine Tagesordnung geben, wir freuen uns auf produktive Gespräche!

Zudem wird es einmal im Monat eine Elternsprechstunde bei der Schulleitung geben. Diese findet immer dienstags von 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr statt. Termine können bei Frau Wensel vereinbart werden, gerne telefonisch. Eine Voranmeldung ist allerdings zwingend erforderlich. Die Termine finden Sie auf der Homepage im Bereich „Verwaltung“.

Wir wünschen allen einen sonnigen Start in ein einzigartiges und buntes Schuljahr 22-23.
Mit den herzlichsten Grüßen

Sandra Klüser-Hanné und Michael Schwirn

Hier die Elternsprechstunden von Frau Klüser-Hanné:

Di, 23.08.22

Di, 31.01.23

Di, 27.09.22

Di, 28.02.23
Di, 25.10.22

Di, 28.03.23

jeweils von 15.00 – 17.00 Uhr
Di, 22.11.22

Di, 25.04.23
Di, 20.12.22

Di, 23.05.23

Terminvereinbarung bei Frau Helena Wensel, Schulverwaltungsassistenz

wensel@rs-holzheim.de
Tel.: 02131 / 90-4778

