Betreff: Stadtbibliothek Neuss: Start des SommerLeseClubs und Sommerferienangebot
SommerLeseClub 2022 in der Stadtbibliothek
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Schülerinnen und Schüler
kurz vor Beginn der Sommerferien möchten wir Sie auf den Beginn des diesjährigen SommerLeseClub hinweisen. Wir würden sehr darüber freuen, wenn Sie die nachfolgenden Informationen an Ihre Schülerinnen und Schüler und deren Eltern weiterleiten könnten. Vielen Dank!

Ab Dienstag, 21. Juni, können Kinder und Jugendliche alleine oder im Team mit bis zu fünf Personen auch während der Sommerzeit Geschichten lesen oder hören und sich darüber hinaus mit diesen kreativ beschäftigen. Der SommerLeseClub kann so zu einer gemeinsamen Aktivität von Familien oder Freundeskreisen werden. In einem Logbuch werden alle Aktivitäten beschrieben und mit Stempeln bestätigt. Zu den Aktivitäten gehören: Das Lesen oder Hören von Büchern, das Ausprobieren von Konsolenspielen oder der Besuch von literarischen Veranstaltungen. Für die erfolgreiche Teilnahme beteiligt sich jedes Teammitglied mit mindestens einer Aktivität, sodass auch „Wenig-Leser*innen“ einen Anreiz haben, am SommerLeseClub teilzunehmen. Bei mind. drei Stempeln im Logbuch werden die Teilnehmenden zu unserer Abschlussfeier eingeladen und können an der Verlosung des Hauptpreises, einer Switch-Konsole, teilnehmen.
Unsere Sommerferienangebote bieten für jeden Geschmack etwas. Schauen Sie einmal in unser vielfältiges Programm hinein, denn für diese kann man bereits Stempel sammeln:
Donnerstag, 23. Juni, 19:00 Uhr: Lesung von Shida Bazyar: „Drei Kameradinnen“ 
Dienstag, 28. Juni, 10:00 Uhr: Workshop „Einfach nachhaltig – Naturkosmetik selbst herstellen“ 
Montag, 04. Juli, bis Freitag, 08. Juli, 10:00 bis 13:00 Uhr: „Abenteuer Schreibwerkstatt mit dem Autor Tobias Steinfeld“ 
Montag, 04. Juli, bis Freitag, 08. Juli, 10:00 bis 13:00 Uhr: Workshop „Mit der Kamera auf Foto-Abenteuer“ 
Mittwoch, 20. Juli, 15:00 bis 18:00 Uhr: Recyclingworkshop für Jugendliche „Vom Verbraucher zum Transformer“ 
Montag, 25. Juli, bis Freitag, 29. Juli, 10:00 bis 13:30 Uhr: Workshop „Wackere Helden gesucht – Pen&Paper Spielrunde für Einsteiger*innen“ 
Freitag, 05. August, 10:00 Uhr bis 14:00 Uhr: „It’s summertime“ – Handlettering Workshop  
Eine Anmeldung ist auf zweierlei Art möglich…
Alle wichtige Informationen und eine Verlinkung zur Online-Anmeldung befinden sich auch im digitalen Flyer (siehe Anhang).
Die Anmeldung für den SommerLeseClub findet in diesem Jahr vorrangig online unter https://stadtbibliothek-neuss.de/sommerleseclub-2022/  statt. Mit den angegebenen Daten stellen wir den Teilnehmenden Bibliotheksausweise aus und Zugänge zum Online-Logbuch bereit, die wir ihnen nachfolgend zukommen lassen. Wer lieber mit einem Logbuch aus Papier teilnehmen möchte, darf sich gerne vor Ort in der Stadtbibliothek Neuss anmelden. 
Noch offene Fragen?
Bei offenen Fragen oder Unklarheiten, können Sie sich gern an Frau Loschinski per E-Mail (elisabeth.loschinski@stadt.neuss.de) oder Telefon (02131-904208) wenden. Falls umfassendere Nachfragen bestehen, könnte auch eine kleine Präsentation vor Ort gehalten werden, vorausgesetzt die Terminkalender lassen es zu. Wenn Sie den SLC noch weiter bewerben möchten, können wir Ihnen gerne Plakate im A3-Format zur Verfügung stellen. Bitte wenden Sie sich hierbei ebenfalls an Frau Loschinski.
Spaß nach dem Sommer
Auch nach den Ferien können Jugendliche in der Bibliothek Spannendes erleben: Am Mittwoch, 24. August, begrüßt die Stadtbibliothek den Autoren Bernhard Hennen zu einer Lesung seines Werkes “Schattenelfen – Die Blutkönigin“.
Die Fürstin von Langollion herrscht über ein märchenhaft wohlhabendes und schönes Reich, das all seinen Einwohnern das persönliche Glück ermöglicht. Doch Alathaias Neider sind zahlreich – und als die Königin der Elfen selbst ihr Assassinen schickt, muss die Fürstin, um Langollion zu retten, an einen Ort reisen, von dem bisher noch niemand lebend zurückgekehrt ist. Verfolgt von den Häschern der Königin und beobachtet von einer dunklen Macht, bricht sie auf. Doch sie weiß, dass mindestens einer ihrer Gefährten ihr nach dem Leben trachtet.
Der Eintritt ist für Jugendliche frei und diese Veranstaltung wird im Rahmen des Sonderprogramms Aufgeschlagen! des Landes Nordrhein-Westfalen gefördert. Weitere Informationen, sowie das Anmeldeformular sind auf der Webseite der Stadtbibliothek zu finden https://stadtbibliothek-neuss.de/veranstaltung/aktiv-kreativ-schattenelfen-die-blutkoenigin/.
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